



① 为德阳市劳模工匠学院揭牌。
② 为德阳市劳模工匠学院教学点授牌。
③ 揭牌仪式现场。

2024年“五一国际劳动节”即将来临之际,4月23日,四川工程职业技术大学研发大楼的报告厅内座无虚席,在四川省总工会、德阳市有关领导的见证下,在全场热烈的掌声中,德阳市劳模工匠学院正式揭牌。

德阳成为全省第四个创建工匠学院的市州。此次德阳联合市委组织部、市委宣传部、市教育局、市人社局等8个市级部门共同成立德阳市劳模工匠学院,在全省是首例。

“这是一块擦亮‘德阳工匠’精神的金字招牌!”在揭牌仪式上,大家纷纷感叹,德阳是工业之城,更是工匠之城。这块招牌不仅是对劳模精神、劳动精神、工匠精神的最美诠释,更是德阳对大国工匠的致敬。

工业铸根基,工匠传精艺。党的二十大报告指出,“加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。”省委、省政府高度重视产业工人队伍建设和技能人才培育,省委十二届三次全会明确“培育壮大产业工人和四川工匠队伍”。

此次我市劳模工匠学院的挂牌,是深入贯彻落实党的二十大的精神和省委、省政府决策部署的具体举措,是德阳市大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,聚焦新质生产力和重点产业对技能人才的需求,着力发挥工匠学院育人作用,推动产教融合,助力深化产业工人队伍建设和技能人才培育,激发广大职工干事创业活力的有力实践。

本报记者 付帅

市劳模工匠学院揭牌成立

走出一条特色鲜明的产学研融合发展之路

劳模工匠学院是什么?

职业教育一直是德阳一张靓丽的名片。从组织体系来看,此次挂牌的德阳市劳模工匠学院,并非一所传统意义上的“学校”,它以“1+N”为模式,围绕我市机械装备、材料化工、食品饮料、数字经济“3+1”主导产业,依托四川工程职业技术大学、德阳安装技师学院、德阳开放大学等市内重点院校,以及重点领域企业,致力于打造的产学研一体化、考评赛全方位的技能人才综合培训基地。

时间回到65年前,一所名为“第一机械工业部德阳重型机器制造学校”在德阳诞生,受条件所限,学校在孝泉镇附近借用民房进行办学。莘莘学子早出晚归、不辞辛劳,往返成都无缝钢管厂学技术、练本领,只为践行“好人好马上三线”,投身共和国兴办工业的浪潮。

岁月如梭,沧桑巨变。2023年底,学校更名四川工程职业技术大学,成为四川省第一所

公办职业技术大学,实现了华丽蜕变。现在的青年学子,不出校门就能进入现代化工厂实习。学校扎根德阳,为国家培养了11万余名各类人才,涌现出以“改革先锋”刘永好、“中华技能大奖”获得者何波等为代表的一大批优秀毕业生。

目前,以四川工程职业技术大学为主的职业院校每年向社会输送4万余名高素质技术技能人才,这是德阳组建劳模工匠学院的底气!

然而,光有这些还远远不够。当前,市委、市政府正按照省委赋予德阳建设世界级重大装备制造基地、成渝地区双城经济圈制造强市和高端装备科技城的使命任务,全力推进德阳的高质量发展。在德阳的奋进之路上,需要一大批懂技术、会创新的劳模工匠人才。简单地说,就是要推动更多产业“工人”变“工匠”,市劳模工匠学院应运而生。

为什么要成立?

2023年7月26日,习近平总书记亲临三星堆视察,在三星堆博物馆听取“大国工匠”郭汉中汇报时强调:“要加强人才队伍建设,发扬严谨细致的工匠精神,一件一件来,久久为功,做出更大成绩”。习近平总书记的殷殷嘱托与亲切关怀,让德阳倍受鼓舞,倍增动力。

德阳市总工会深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,随即深入调研,制发了《关于认真贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神大力弘扬严谨细致的工匠精神的实施意见》,并提出要大力实施工匠培育行动,探索创立市劳模工匠学院。

学院契合德阳发展所需。要实现“重返前三”目标,离不开一大批懂技术、会创新的劳模工匠人才。从1983年建市以来,我们已经孕育了1600余名国家级、省级、市县劳模工匠。比如,在上世纪70年代,攻克特种钢板轧机难题时,二重技术工人克服重重困难,最终凭借德国一本科学杂志上的照片,用

木头反复试验,设计,成功研制出4.2米特种钢板轧机,一举结束我国不能自行生产特宽特厚钢板的历史。

进入新时代,近两年德阳成为四川唯一连续获得“大国工匠”这个至高荣誉的市州。郭汉中、崔兴国、文小山、李秋月等一批新时代劳模、工匠已经成为我们全市88万产业工人的先进代表和典型示范。

学院服务德阳高质量发展。当前,德阳站在了新的历史起点上,市委提出了“四大目标”,谋划了“五大战略”,成立了“五个专班”,确立了“六个抓”的着力重点,进一步丰富完善了全市发展的方向和路径。在德阳,传统企业“智改数转”步伐不断加快,一批具备新质生产力的“黑灯工厂”、智能化车间投用,对未来产业工人提出了更高的要求。

德阳市劳模工匠学院不仅可以培育产业工人技能形成体系,还有利于加强技能人才教育,提高劳动者素质,更能够带动地区和行业经济发展。

怎样建好学院?

深化产业工人队伍建设改革,加大高技能人才培训,努力建设一支宏大的知识型、技能型、创新型高素质产业工人大军,是德阳市劳模工匠学院职责所在、使命所系。未来,德阳将从以下几个方面抓好学院建设工作。

——进一步提高政治站位,按照“共享、创新、实用、长效”的原则,聚焦培养高精尖人才和高技能人才,聚焦职工技术创新,努力把学院建设成为职工技能素质提升、技术创新的基地,职工技术创新成果转化、展示、交流转化的平台和载体。

——加强统筹协调,充分挖掘本地资源禀赋,坚持工会主导、多方资源共享,采取工会自建、工会与企业共建、工会与院校共建、网上“工匠学院”等多种建设模式,引导行业企业深度参与我市职业教育院校、技院校人才培养。

——注重总结宣传,认真总结学院建设过程中的创新举措和先进经验,挖掘经典案例,加强德阳市劳模工匠学院宣传推广,把学院打造成在全省、全国职工中有较强感召力、在

社会上有广泛影响力的工会工作新品牌。

——用好绩效激励,将德阳市劳模工匠学院建设工作纳入对各区(市、县)总工会的考核体系,激励各方推动学院建设,培养具有专业技能和工匠精神的人才。

揭牌仪式举行的授牌仪式上,四川工程职业技术大学、三星堆博物馆、德阳开放大学等教学点被授牌。

学院成立后,德阳还将建立健全长效机制,把职业技能水平和创新能力的培养作为核心内容,围绕这些教学基地,高质量打造师资库、课程库、案例库和实训基地,大力开展技能水平强化提升、技能竞赛等特色项目,构建更为优化的工匠人才培养体系,将学院办出德阳品牌特色,打造行业标杆样板。

时间不等人,发展不等人。未来,德阳市劳模工匠学院将锚定建设劳模工匠精神传承阵地、职工素质提升基地、工匠型人才培养高地目标,立足德阳,面向全省,服务全国,强化区域协作,主动融入成渝地区双城经济圈建设,与成都、重庆等地共用区域专家库和精品课程,共育技能大赛项目和选手,争取成为中华全国总工会的高品质培训院校之一。



崔兴国

信精神的具体行动。

我深知,技能人才的培养对于提升德阳产业工人队伍的技术水平至关重要。在过往的发展历程中,我们不断突破生产制造的难点和痛点,流程优化也取得了显著的成效。在劳模和工匠人才创新工作室的引领下,团队成员深入剖析生产流程的每一个环节,设计并实施了一系列假想方案,通过不断的实践和验证,实现了技术的持续改进和提升。我们的团队涌现出了如四川省五一劳动奖章获得者刘润、集团公司劳动模范黄海东、集团公司十大青年岗位能手陶刚等一批杰出的青年技能人才。

大师之所以伟大,不仅在于他们精湛的技艺,更在于他们对行业发展的深刻洞察,对创新创造的坚定信念,以及对年轻后辈的关爱与指导。只有这样,我们才能培养出更多的未来技能大师和大国工匠,让技艺与匠心得以薪火相传。

在此,我代表全市的劳模、工匠和产业工人都郑重承诺:我们将以更加饱满的热情和更加坚定的决心,认真学习领会习近平总书记寄语的精神,不负市委、市政府的期望。我们将与学院的同仁们紧密合作,共同努力,为将德阳市劳模工匠学院打造成为全省乃至全国工匠的培育摇篮而努力奋斗。



文小山

一直以来,高技能人才的培养都是我们的重中之重,更是我们的职责与使命。经过多年的探索与实践,我们已经形成了以劳模创新工作室为平台,以技术攻关小组为单元的技工人才培养体系,持续开展专题研讨、技术交流、大师讲堂、成果展评等活动,极大地激发了广大职工苦练技能、成才奉献的热情。我们编写专业书籍、开发培训课件、撰写操作指导书,广泛应用于技能人才培训;我们实施了“双师”培养计划,为工程技术人员提供了宝贵的操作技能培训;这些举措不仅提升了职工的技能水平,更为公司的发展注入了强大的动力。同时,我们始终开展导师带徒,力求精准施教,带出的徒弟走向公司关键岗位,多人取得高级技师资格和技师资格;我们承担了公司高技能人才的培养工作,连续多年在各类大赛中斩获大奖,培养出了3名“四川省五一劳动奖章”获得者,多人获得首席技师、技术能手、青年工匠等荣誉,培养了一大批高技能人才。

我相信,在大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力的今天,德阳市劳模工匠学院能培养出更多的知识型、技能型、创新型工匠人才。引领劳模工匠人才树立终身学习的理念,紧跟科技革命和产业变革的步伐,勤学苦练、深入钻研、勇于创新、敢为人先。激励他们不断提高技术技能水平,走技能成才、技能报国之路。

